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КОНЦЕПТУАЛІЗАЦІЯ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО ВЕКТОРУ ВІДНОВЛЕННЯ ТУРИСТИЧНО-
РЕКРЕАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

Закономірним завданням уряду і місцевого самоврядування за сучасних умов воєнного стану, зокрема, на тлі зниження 
промислового потенціалу є пошук шляхів розвитку і ефективного використання туристично-рекреаційного потенціалу 
України та окремих регіонів. У науковій площині це завдання трансформується у дослідницьке питання стосовно перспектив 
зміцнення соціально-економічної ролі туристично-рекреаційного потенціалу України у воєнний час. За результатами 
дослідження здійснено концептуалізацію соціально-економічного вектора відновлення туристично-рекреаційного потенціалу 
України у воєнний час на основі системного, діалектичного та антропоцентричного підходів із застосуванням методів 
критичного аналізу наукових джерел, структурно-функціонального аналізу і феноменологічної концептуалізації. 
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ВСТУП 
Від часу повномасштабної російської агресії в Ук-

раїні державна економічна політика демонструє чіткий 
вектор до збереження наявного потенціалу, передусім 
людського. Висока динаміка вимушеної міграції, тимча-
сова окупація окремих регіонів, втрата суттєвої частки 
промислового потенціалу стали закономірним наслід-
ком війни, розв’язаної росією. Тим не менш, завдя-
чуючи Збройним силам України і підтримці інозем-
них партнерів Україна встояла у найважчий час і про-
довжує боротьбу.  

Затяжна війна виснажує народ фізично і морально. 
Закономірним завданням уряду і місцевого самовря-
дування за сучасних умов воєнного стану, зокрема, на 
тлі зниження промислового потенціалу є пошук шля-
хів розвитку і ефективного використання туристично-
рекреаційного потенціалу України та окремих регіонів. 
У науковій площині це завдання трансформується у 
дослідницьке питання стосовно перспектив зміцнення 
соціально-економічної ролі туристично-рекреаційного 
потенціалу України у воєнний час.  

Проблеми туристично-рекреаційного потенціалу 
стали предметом досліджень багатьох науковців: В. Брич, 
Н. Галиш [1], П. Жук [2], А. Зарубіна [3], О. Підваль-
на [4], О. Радченко [5], А. Романова [6], В. Стойка [7], 
Г. Тараненко [8] та ін. Водночас досі залишається ма-
лодослідженим питання ідентифікації соціально-еко-
номічної ролі туристично-рекреаційного потенціалу у 
воєнний час. 

МЕТА статті – здійснити концептуалізацію соці-
ально-економічного вектору відновлення туристично-
рекреаційного потенціалу України у воєнний час. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Відповідно до мети даного дослідження ключові 

результати дослідження одержано на основі систем-
ного, діалектичного та антропоцентричного підходів 
із застосуванням методів критичного аналізу наукових 
джерел, структурно-функціонального аналізу і фено-
менологічної концептуалізації.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
В економіці країн, котрі свідомо і послідовно під-

тримують ідею сталого розвитку та закріплюють клю-
чові цілі сталого розвитку у своїй економічній полі-
тиці, туристичній галузі закономірно належить одне з 
провідних місць за внеском у ВВП, кількістю новоство-
рених робочих місць, обсягами бюджетних надхо-
джень. Розвиток туристично-рекреаційного потенціалу 
набуває особливого значення в постіндустріальних 
умовах, стає для одних країн панацеєю у спробах від-
мовитись від ресурсно-орієнтованої моделі, а для ін-
ших – чи не єдиним джерелом валютних надходжень. 
У вимірі міжнародної економічної співпраці виважена 
національна політика стосовно розвитку і реалізації 
туристично-рекреаційного потенціалу є умовою поси-
лення іміджу держави, встановлення міжнародних парт-
нерських відносин і залучення зовнішніх інвестицій.  

За сучасних реалій воєнного стану набагато важ-
ливішою видається роль туристично-рекреаційної ін-
дустрії з реалізації суспільно важливих функцій для за-
доволення потреб суспільства у оздоровленні, ліку-
ванні, відпочинку, духовного і фізичного розвитку. Ант-
ропоцентрична роль туристично-рекреаційного потен-
ціалу знаходить прояв у відведенні центрального місця 
у сучасній туристично-рекреаційній сфері саме людині. 
Зміст антропоцентричного підходу проявляється в іден-
тифікації у складі туристично-рекреаційного потенціалу 
засобів для оздоровлення населення з використанням 
наявної мережі лікувально-рекреаційних закладів, за-
безпеченням належного санаторного лікування тих ка-
тегорій населення, які мають особливу потребу і зас-
луговують на державну підтримку (військовослуж-
бовці і їх родини, внутрішньо переміщені особи, со-
ціально незахищені верстви населення). З іншого боку, 
обмеження, що накладаються на державний бюджет в 
умовах військового стану вимагає коригування соці-
ального складника з урахуванням вимог ринку. Це оз-
начає, що завдання розвитку туристично-рекреацій-
ного потенціалу покладається і на суб’єкти туристич-
ної галузі, які виконують свою роль відповідно до рин-
кових законів і забезпечують задоволення внутрішнього 
та іноземного споживчого попиту на відпочинок, турис-
тичні послуги, курортне лікування в належних умовах і 
ринкових сегментах від економ до бізнес-класу.  

 С.М. ФІЛЮК, 2023 
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Дуалізм туристично-рекреаційного потенціалу як со-
ціального і ринкового феномену проявляється у функ-
ціях туристично-рекреаційної індустрії, що розподіля-
ються на основні чотири групи: медико-біологічні, куль-
турні, соціально-економічні та політичні. Пріоритизація 
функцій залежить від економічної політики і стану дер-
жави. В умовах воєнного стану в Україні найбільш зна-
чимою виявляється соціально-економічна функція, що 
полягає у відтворенні робочої сили, завдяки якому від-
бувається прискорене підвищення продуктивності праці, 
а також зростання ефективності виробництва. У поточ-
них соціально-економічних умовах, зокрема, зважаючи 
на значну кількість внутрішньо переміщених осіб, роз-
виток туристично-рекреаційного потенціалу сприяє за-
безпеченню зайнятості населення, скороченню кіль-
кості безробітних, тим самим зменшуючи наявну соці-
альну напругу в суспільстві. Має місце зростання фонду 
робочого часу завдяки скороченню захворюваності, а 
також підвищенню рівня життєвого тонусу.  

В економічному аспекті розвиток туристично-рек-
реаційного потенціалу супроводжується забезпеченням 
оптимального застосування трудових та природних ре-
сурсів, має системний вплив на економічний розвиток 
територій. У суто економічному аспекті рекреація та 
туризм виступають особливою формою концентрації 
засобів задоволення споживчого попиту на товари та 
послуги. У процесі інституціоналізації такі засоби ут-
ворюють окрему специфічну сферу господарської діяль-
ності, яка відіграє значну роль у інтенсифікації про-
цесів розширенню асортименту продукції сучасних тра-
диційних галузей промисловості та агропромислового 
комплексу. Досвід розвинених країн вказує на те, що 
розвиток туристично-рекреаційного потенціалу не лише 
не відволікає ресурси, але сприяє відродженню та роз-
витку промисловості [9]. 

Опосередковано розвиток туристично-рекреацій-
ного потенціалу сприяє соціальному розвитку завдяки 
реалізації низки важливих економічних функцій. До 
таких функцій належить розвиток господарства тих чи 
інших регіонів держави; підвищення зайнятості насе-
лення у сфері рекреаційного та туристичного обслу-
говування і суміжних галузях, які опосередковано по-
в’язані туристично-рекреаційною діяльністю; вплив 
на структурні елементи балансу витрат грошових кош-
тів та доходів населення, складники територіального 
та платіжного балансу; залучення валютних надходжень 
від іноземних туристів. 

Мета туристично-рекреаційної діяльності вона по-
лягає у виробництві послуг, які спроможні задоволь-
нити споживчі потреби населення у прагненні відно-
вити і приростити людський капітал. Сукупність ту-
ристично-рекреаційних послуг, які є необхідними для 
задоволення наявних потреб людини у процесі оздо-
ровлення, відпочинку або подорожі, утворює специ-
фічний результат діяльності, тобто туристично-рекре-
аційний продукт [10]. 

Ґрунтуючись на основних властивостях туристично-
рекреаційних послуг, доцільно відмітити, що особли-
вість ринку туристично-рекреаційного продукту, його 
кон’юнктура визначаються співвідношенням рівня спо-
живчого попиту населення (здебільшого платоспромож-
ного) на послуги туристично-рекреаційного характеру 
та їх пропозицію. Зважаючи на специфічні риси ринку 

туристично-рекреаційних послуг, специфіку організації 
економічної діяльності, у цій сфері спостерігається низка 
суперечностей. Серед них можна виокремити обмеже-
ність (певну недосконалість) конкуренції, що поясню-
ється особливою або унікальною для споживача ри-
сою окремих видів туристично-рекреаційних послуг; 
віднесення туристично-рекреаційних послуг до групи 
«суспільних благ» або «колективних товарів»; долу-
чення їх до виробництв «як з позитивними, так і з не-
гативними зовнішніми ефектами»; наявність ринків 
туристично-рекреаційних послуг, в умовах яких не пра-
цює ринкове саморегулювання (здебільшого це стосу-
ється соціально вагомих видів послуг). Нівелювання 
вищеперерахованих протиріч та недоліків наявних 
механізмів діяльності ринку туристично-рекреаційних 
послуг потребує втручання держави шляхом паралель-
ного застосування та поєднання структурних елементів 
певного регулюючого впливу як громадських, так і 
інституціональних структур, зокрема і саморегулю-
вання суб’єктів, віднесених до туристично-рекреацій-
ного підприємництва. Ця форма регулювання прояв-
ляється через певний організаційно-економічний ме-
ханізм розвитку цієї сфери [1]. 

Так само соціально-економічна ефективність функ-
ціонування туристично-рекреаційної індустрії визнача-
ється, з одного боку, станом відновлення та покращення 
життєвих сил окремої людини або суспільства загалом 
(тобто соціальний ефект або ж соціальна ефективність), 
а з іншого – сучасним рівнем туристично-рекреаційного 
потенціалу та спроможністю їх розвитку в майбутньому 
періоді (економічний ефект або ж економічна ефектив-
ність). Виходячи з цього погляду ключовими є оцінка 
передумов та чинників, які визначають розвиток турис-
тично-рекреаційного потенціалу в певних регіонах або 
у країні загалом. У більшості країн підґрунтям роз-
витку туризму вважають його економічні вигоди.  

Водночас доцільно відмітити, що туризм все час-
тіше виконує роль певного індикатора політичних вза-
ємовідносин між державами, певного стабілізатора у 
партнерських взаємовідносинах на міжнародному по-
літичному просторі. Тобто економічна ефективність 
туристично-рекреаційного потенціалу передбачає, що 
така діяльність у країні має розвиватися паралельно 
та у тісній залежності з низкою інших галузей еконо-
міки. Водночас у загальному вигляді економічна та со-
ціальна ситуація у країні визначається здатністю на-
селення до руху з одного місця до іншого для відпо-
чинку, отримання освіти, підвищення рівня кваліфіка-
ції, а також з релігійними та діловими прагненнями [2]. 

Забезпечення позитивного економічного ефекту від 
розвитку туристично-рекреаційного потенціалу є стра-
тегічною метою, що у політиці економічно розвинених 
держав під впливом цілей та ідеї сталого розвитку 
трансформується у політику збереження і динаміч-
ного відновлення людського капіталу.  

Так, розвиток туристично-рекреаційного потенціалу 
має вагоме соціально-економічне значення для еконо-
міки і суспільних відносин у державі. Водночас ту-
ристично-рекреаційний потенціал є вкрай вразливим 
до кризових процесів і явищ, зокрема, до природних 
та техногенних руйнівних чинників, тероризму і війни. 
Довгострокові негативні наслідки для туристично-
рекреаційного потенціалу, що настають внаслідок ма-
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сових кризових явищ і процесів, а також їх опосеред-
кований вплив на суспільні відносини, міжнародний 
туристичний імідж і перспективи відновлення досить 
складно точно оцінити. З іншого боку, не менш складно 
спрогнозувати вразливість або ж стійкість турис-
тично-рекреаційного потенціалу унаслідок змін через 
наявні просторові та функціональні взаємозалежності 
з фізичним, культурним та соціально-економічним, по-
літичним, а також технологічним середовищем [6]. Оче-
видно, що точні прогнози впливу війни в Україні на 
перспективи відновлення безпеки туристично-рекре-
аційного потенціалу вимагають поглиблення і вдос-
коналення відповідної методології, кооперації учених 
різних галузей і належного нормативного супроводу, 
державної, регіональної і міжнародної кадрової, техніко-
технологічної і фінансової підтримки.  

З суб’єктивного погляду війна та її наслідки призво-
дять до поширення стереотипного мислення – форму-
вання у масовій свідомості потенційних споживачів ту-
ристичних послуг реальних або уявних побоювань 
через можливу небезпеку локалізованих у певних ре-
гіонах туристично-рекреаційних ресурсів навіть за умов 
завершення конфлікту. Таке сприйняття може посилю-
ватися завдяки неточній інформації та стереотипам, 
які розповсюджуються через різні комунікаційні ка-
нали [13]. Так, на сьогодні припускаємо можливість якіс-
ного оцінювання загроз туристично-рекреаційному по-
тенціалу України внаслідок російської військової агресії.  

Слід відзначити, що туристично-рекреаційний по-
тенціал України перебував не у кращому стані і до 
початку війни. Відсутність цілеспрямованої комплекс-
ної державної політики за цим напрямом, обмеженість 
спроможності регіонів забезпечити належну динаміку 
розвитку і екосистемну безпеку туристично-рекреацій-
ного потенціалу, несприятливе інвестиційне середовище 
призвели до ослаблення спроможності туристично-
рекреаційного потенціалу протистояти слабкопрогно-
зованим викликам і загрозам.  

Гібридна агресія росії, анексія Криму і подальші 
соціально-економічні ускладнення після 2014 р. мали 
б стати тривожним сигналом для уряду стосовно необ-
хідності забезпечення сталого розвитку туристично-
рекреаційного потенціалу і його безпеки. Тим не 
менше, у 2020 році туристично-рекреаційна індустрія 
виявилась практично неготовою до світового спалаху 
пандемії. Відмітимо, що даний рік став кризовим не 
лише для української туристичної галузі, а і поставив 
на паузу функціонування сфери гостинності та рекре-
ації у всьому світі. Далі, впродовж 2021 р. завдяки за-
гальним зусиллям урядів та представників галузі у 
світі й Україні спостерігалося відновлення туристично-
рекреаційної діяльності. Для нашої країни, як і для 
інших країн, 2022 р. повинен був стати періодом по-
дальшого подовження відновлення туристично-рекре-
аційного потенціалу та зростання туристичних потоків. 
Та, на жаль, військове вторгнення росії в Україну, яке 
відбулося вранці 24 лютого 2022 р. кардинально змі-
нило ймовірні перспективи відновлення [14]. 

В умовах військової загрози і супутньої гумані-
тарної кризи туристично-рекреаційна галузь не здатна 
нормально функціонувати до моменту нейтралізації 
загроз. Основні негативні наслідки для туристично-рек-
реаційного потенціалу, які можуть мати місце в умо-

вах військових дій, наведено на рис. 1. 

 
Рис. 1. Негативні наслідки впливу військової агресії росії на 
туристично-рекреаційний потенціал України (сформовано 

автором на основі [15]) 

Зважаючи на те, що туристично-рекреаційний по-
тенціал є вагомим джерелом соціально-економічного 
добробуту регіону, через військові дії і окупацію ро-
сією значної кількості територій, руйнування турис-
тичної екосистеми, знищення курортних об’єктів та 
історичного надбання аналітики спостерігають скоро-
чення бюджетних надходжень, зростання безробіття і 
погіршення фінансового стану підприємств галузі [16]. 
Саме через це після завершення військових дій акту-
альним буде питання відновлення економічної діяль-
ності на територіях, які зазнали руйнувань. Одним з 
важливих напрямів у політиці реновації має стати еко-
системне відновлення безпеки туристично-рекреацій-
ного потенціалу.  

ВИСНОВКИ 
За результатами проведеного дослідження дохо-

димо висновку, що поточна і майбутня політика роз-
витку туристично-рекреаційного потенціалу України має 
гуртуватись передусім на його соціальному значенні. 
Демонстрація концептуалізованого у цьому дослі-
дженні соціально-економічного вектора екосистемного 
відновлення безпеки туристично-рекреаційного потен-
ціалу України сприятиме комплексному вирішенню 
низки дискусійних питань, що стримують відповідні 
процеси в умовах воєнного стану. По-перше, віднов-
лення туристично-рекреаційного потенціалу матиме на 
меті не стільки інтенсифікацію економічного розвитку 
території (що видається доцільним після завершення 
військових дій) чи держави (що видається щонайменше 
сумнівним рішенням з погляду іноземних партнерів 
України, адже не матиме такого ж ефекту, як нап-
риклад, інвестиції у промисловість, сільське госпо-
дарство і паливно-енергетичний комплекс), як інвес-
тиції у відновлення і збереження людського потен-
ціалу держави. По-друге, акцент на соціальній ролі 
туристично-рекреаційного потенціалу дасть змогу обійти 
обмеження, що накладаються на участь держави в 
економічних процесах за ринкової економіки, оскі-
льки економічні питання, хоча й вирішуватимуться у 
загальному, відійдуть на задній план на тлі вирішення 
соціальних проблем безробіття, міграції, культурно-
духовного і фізичного відновлення нації. 
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CONCEPTUALIZATION OF THE SOCIO-ECONOMIC VECTOR OF RESTORING THE TOURISM AND 
RECREATION POTENTIAL OF UKRAINE IN THE CONDITIONS OF MARTIAL LAW 

The legitimate task of the government and local self-government under the current conditions of martial law, in particular, 
against the background of a decrease in industrial potential, is to find ways to develop and effectively use the tourism and recreation 
potential of Ukraine and individual regions. At the scientific level, this task is transformed into a research question regarding the 
prospects of strengthening the socio-economic role of Ukraine's tourism and recreation potential in wartime. 

This work aimed to conceptualize the socio-economic vector of restoration of Ukraine's tourism and recreation potential during 
the war. Following the purpose of this study, the critical research results were obtained based on systemic, dialectical, and 
anthropocentric approaches using methods of critical analysis of scientific sources, structural-functional analysis, and 
phenomenological conceptualization. 

According to the results of the conducted research, it was established that, firstly, the restoration of the tourist and recreational 
potential would not aim so much at the intensification of the economic development of the territory (which seems to be expedient 
after the end of military operations) or of the state (which appears to be at least a dubious decision from the point of view of 
Ukraine's foreign partners, because it will not have the same effect as, for example, investments in industry, agriculture, and the fuel 
and energy complex), as investments in the restoration and preservation of the human potential of the state. Secondly, it has been 
proven that the emphasis on the social role of the tourist and recreational potential will allow for bypassing the restrictions imposed 
on the state's participation in economic processes under the market economy since economic issues. However, they will be solved in 
general. They will recede into the background against the background of solving the social problems of unemployment, migration, 
and cultural, spiritual, and physical restoration of the nation. 

Keywords: tourism and recreational potential, sustainable development, socio-economic vector, conceptualization, martial law 

 


